

三亚奏响和美乡村建设“春之歌”

三亚传媒融媒体记者 张慧朕 韦吉颖



水映绿荫的美丽中廖村。本报记者 陈聪聪 摄

近年来,三亚通过实施和美乡村高标准建设行动,稳步推进和美乡村建设。按照“四个一批”模式,已基本完成第一批11个市级示范村,接力启动第二批11个示范村,提质升级大茅、博后等示范村,精品打造1个南山南繁群落。按照“应编尽编”原则,对全市62个村庄规划进行修编。2024年,三亚将进一步坚持巩固提升,大力建设宜居宜业和美乡村。

特色产业激发振兴活力

青砖黛瓦的民居错落有致,道路两旁绿树成荫,特色民宿点缀乡间,海滩洁白,海水碧蓝。漫步在崖州区梅联社区,仿佛置身于一幅美丽的乡村画卷中。今年春节,梅联社区吸引了来自全国各地的游客前来度假。

“这个地方的气候很好,我们每天在这待着特别舒服,很喜欢这里,而且当地人都非常厚道淳朴,很热情。”游客付瑞端说。

近年来,梅联社区以新海洋文化和年轻力生活方式为核心定位,以“梅联村”为品牌进行一体化打造。逐步形成兼具艺术体验、生活美学、家庭成长、海洋休闲、特色节庆等于一体的产业结构,社区内的民宿不仅为游客提供了休闲度假的好去处,也为当地村民提供了就业岗位。

日前,崖州区凤岭村村民文运雀在村里实现就业,在这里务工每个月4000块钱,离家很近,方便回家照顾小孩,这对于她来说是两全其美的事情。“从春节到现在我们整体的入住率保持在80%左右,整体来说还是比较好的,今年比去年的游客量上升了50%左右,我们正在村里寻找合适的位置,准备扩大规模,之后会提供更多的就业岗位,让更多的村民实现就业。”崖州区梅联社区某民宿负责人李伯龙说。

据了解,梅联社区还启动了梅联山房项目改造规划设计,将村庄内的闲置资源进行合理的产业转化,梅联山房项目规划内容包含艺术馆、游客服务中

心、青年艺术家驻留共创中心等,设计理念上以“小村庄里的艺术公园”为理念,强调场域与村庄、场域与村民、场域与自然、场域与产业生态发展之间的联动关系,目前已正式启动改造建设。

崖州区梅联社区党总支书记桂万光介绍,当前梅联社区把梅联山房作为今年乡村振兴集体产业的亮点,增加100个房间,为今年的集体产业收入提供了坚实的基础,也为村民增加收入提供保障。

文旅融合“绘美”乡村画卷

不只是崖州区,今年初,吉阳区“乡村旅游”火爆出圈,美食节、黎家长桌宴、乡村振兴市集、黎族苗族歌舞晚会等各种特色活动精彩纷呈,该区主要村级乡村旅游接待点接待游客数较往年同期大幅提高。

“这里的民宿每一个都不一样,各具特色,在民宿之间逛逛,欣赏不一样的风景。”游客肖德莉称赞道。

据了解,接下来,吉阳区还将持续推陈出新,做好各项服务保障工作,为游客提供更多元、更创新、更融合、更人性化的旅游度假新体验。同时也为村民提供更多就业岗位,带动村民增收致富。

数据显示,2023年,三亚农林牧渔业增加值119.08亿元,同比增长3.9%;农村常住居民可支配收入22990元,同比增长8.5%。全市87个行政村集体经济收入全部达到10万元以上,其中100万元以上的村21个,占比24%。其中,吉阳区博后村集体经济收入破千万。

“2024年,我们将学习运用‘千万工程’的经验,打造宜居宜业的和美乡村,第一个抓好和美乡村的建设,继续实施‘四个一批’。其次,抓好人居环境整治,在未来四年之内,全域清洁乡村全覆盖。此外,主要抓村庄名片打造,结合美丽乡村建设,实行村庄名片的提炼,为乡村振兴注入活力。”市农业农村局局长柯用春说。

实干开春 三亚高质量发展访谈录

市综合行政执法局党组书记、局长蔡曜泽 为奋力谱写中国式现代化三亚新篇章 搏出三亚“执法蓝”的新精彩

本报记者 黄世烽 实习生 黄芷晨

“新的一年,市综合行政执法局将根据政府工作报告的精神,按照省政府作出的‘扎实开展五大行动’‘打好七大攻坚战’工作部署和三亚市打造海南自贸港科创高地现场推进会有关要求,坚定不移抓改革,吹响创新实践‘冲锋号’,持之以恒强管理,探索精管智治‘新路径’,高标准、高质量、高效率推进城市执法管理工作,促进三亚综合执法工作迈上新台阶,为奋力谱写中国式现代化三亚新篇章搏出三亚‘执法蓝’的新精彩。”3月7日,三亚市综合行政执法局党组书记、局长蔡曜泽接受记者专访时说。

蔡曜泽表示,三亚当前正处于加快转型发展的关键时期,面对执法工作带来的新情况和新问题,市综合行政执法局将坚决落实市委、市政府工作部署,聚焦行政执法改革和执法服务质效提升两大主基调,激活改革创新、管理提质、助企惠民、队伍创优四大引擎,以开拓创新的闯劲、真抓实干的拼劲、滴水穿石的韧劲、勇于担当的干劲,坚决、稳妥、有序推进综合行政执法体制改革,坚定不移提升三亚城市品质,为谱写中国式现代化三亚篇章作出新的更大贡献。

坚定不移抓改革,吹响创新实践“冲锋号”。充分领悟中央、省、市改革文件精神,明确改革目标定位,聚焦机制完整性贯穿性,推动执法职能和执法力量整合,促进全要素执法能力提升,切实发挥“一支队伍管执法”最大效用。创新“执法+服务”模式,推行“执法、纠正、教育、引导、服务”五位一体的柔性执法模式,促进执法服务质效提升。加快推进“数字+执法”建设和“审管法信”平台应用推广,加速推进执法效能提升。全面提升队伍执法办案能



市综合行政执法局党组书记、局长蔡曜泽(左一)在基层检查城市综合执法工作。黄世烽 摄

力,推进严格规范公正文明执法。加强执法协作,主动执法作为,打通执法力量“最后一公里”堵点。

持之以恒强管理,探索精管智治“新路径”。深入贯彻落实“人民城市人民建、人民城市为人民”的重要理念,聚焦三亚创建全国文明城市,紧扣整治“十乱”问题,抓整改整治、抓巩固提升、抓常态长效,持续推进城市精细化管理,努力打造文明整洁、和谐有序的城市环境。创建城管执法示范街、样板路,以点带面、示范引领,打造精细化管理新样板。不断完善工作机制,提升管理效能,补齐短板弱项,切实解决群众最关心、最关注、最迫切的城市发展难点问题。

求真务实善作为,唱响助企惠民

“协奏曲”。坚持以人民为中心的发展思想,以开展执法服务质效提升年行动为载体,从规范执法、优化服务、机制、队伍建设等方面入手,破解执法工作中的关键性、瓶颈性问题,推动执法效能、制度机制、方法手段、队伍形象大变革。推行“柔性执法”“包容审慎监管”,深化“综合查一次”和信用修复机制,在便民利企上消除堵点、打通堵点,营造“无事不扰、有事必应”的综合执法新常态,助力营商环境优化。

记者采访时了解到,今年以来,三亚市综合行政执法局埋头苦干,全局上下化压力为动力,想出了管用的招数,破解了不少的难题,赢得了赞许,留下了许多难忘的场景。成立快速响应、舆情处置、女子执法“三支队伍”,大力加

强旅游市场整治,有效应对春节游客激增管理难度加大的因素,为三亚龙年春节旅游旺季市场秩序平稳有序呈现现实担当,贡献执法力量,得到各级领导和群众认可。采取管用有效措施,持续加强交通护航、生态环保、根治欠薪、安全生产等整治工作,以“龙腾虎跃、鱼跃龙门”的干劲闯劲,在奋进中赶超、在赶超中突破。严抓执法队伍日常管理和作风纪律整顿,靶向治理队伍中存在的突出问题。加大宣传女子执法队柔性执法、温情服务市民游客及执法队员先进典型事迹,营造比学赶超的良好氛围,队伍作风明显转变、执法服务氛围明显提升。

“我们将不折不扣抓队伍,打造执法铁军‘金名片’。抓实政治、业务、实战练兵,进一步推进执法队伍规范化、标准化建设,全面提升执法队伍‘精、气、神’。”蔡曜泽表示,作为城市生活的守护者、市容秩序的执法者,市综合行政执法局积极创新进取,无论是制度标准,还是执法形象,都积极革新,营造了模式新颖、管理科学、思想先进、工作积极的全新局面。

新的一年,市综合行政执法局将按照市委、市政府的要求,进一步增强工作的责任感和使命感,持续深化执法队伍作风纪律教育整顿,全面正风肃纪,筑牢队伍“六种意识”(忠诚意识、纪律意识、服务意识、清廉意识、争先意识和担当意识),努力打造一支作风优良、纪律严明、执法为民、清正廉洁的综合行政执法队伍,为三亚打造海南自贸港建设标杆提供坚强有力的城市执法支撑,努力将市委、市政府的工作部署和人民群众的美好愿望变为现实,奋力谱写海南自由贸易港建设新篇章。

海南上半年中小学教师资格 考试(笔试)明日举行

本报讯(记者 胡拥军)记者从海南省考试局获悉,海南省2024年上半年中小学教师资格考试(笔试)明日举行。为方便考生,海南省考试局开通了此次考试“云上看考场”服务。

此次考试的具体时间为:3月9日9:00—11:00、13:00—15:00、16:00—18:00。准考证打印时间为:3月4日—9日(考生自行登录报名系统进行下载、打印)。省考试局提醒,考试当天,考生需提前到达考点。考生要安排足够的出行时间,以免考试当天因交通拥堵、不熟悉路况、天气等原因影响准时开考。

同时,考生凭准考证(纸质)和有效期内的居民身份证/港澳台居民居住证/港澳居民来往内地通行证/台湾居民来往大陆通行证(五年有效期),按规定时间和地点参加考试,“两证”缺一不可。考生进入考场时主动接受监考员按规定实施的身份证验证、金属探测器安检及对随身物品进行检查;建议考生不带手机等通信设备到考点,确有携带手机需要的,应在进入考点时将手机交由考点统一保管。考生要按规定时间进

入考场。开考15分钟后,迟到考生不得进入考场参加当科考试。考试结束前30分钟考生方可交卷离开考场。

为方便考生了解考点情况,及时做好考试出行规划,海南省考试局开通了海南省2024年上半年中小学教师资格考试(笔试)“云上看考场”服务,考生可通过页面下方的三种方式在线查询考点位置、考场在考点所处布局等相关信息,并可查询到达考点最佳交通路线等信息。考生应提前做好出行安排,避免迟到。

方式一:考生登录海易办后可直接进入“云上看考场”功能页面,在线查询考点位置、考场在考点所处布局等相关信息。

方式二:考生使用微信登录“海南考试”微信公众号,点击“考试服务”菜单的“教资云上看考场”,可直接进入“云上看考场”功能页面,在线查询考点信息。

方式三:考生登录海易办小程序app,点击底部服务→点击教育考试专区→点击海南考试服务→点击其他服务→2024年上半年教资笔试考试云上看考场,在线查询考点信息。

自贸港人物志

崖州区长山村驻村第一书记、乡村振兴工作队队长马晓凯:

真心换民心 实干显担当

本报记者 张慧朕



马晓凯(左二)入户看望困难群众。张慧朕 摄

在海南自贸港建设中,三亚一批又一批的乡村振兴工作队用心用情扎根基层一线,为群众无怨无悔地付出,崖州区长山村驻村第一书记、乡村振兴工作队队长马晓凯便是其中一位。

自从去年9月底主动申请驻村报到以后,马晓凯就扎进了乡村振兴一线,仅驻村一个多月便走访完了自己负责片区的农户,在对接上级部门、村庄建设以及帮助困难群众等方面都作出了成效,让村民真正受益。

而马晓凯认为,让百姓受益更大的还是产业兴旺。他认为:“产业兴旺,是解决农村一切问题的前提”。为此,他结合村子的实际情况,作出了规划图和发展路径。在发展产业上,马晓凯自下村来就经常与村“两委”、致富能手等人员沟通提出了“三个发展”,包括发展现代农业产业、发展“一村一品”、发展“庭院经济”三方面。

在马晓凯和乡村振兴工作队队员们的努力下,长山村建成了长兴路和村仔路,同时指导村里抓好水电网等基础设施建设,长山村的变化越来越大,村民的生活也越来越便利。

马晓凯还向记者透露了下一步计划:“我们计划利用好通海通山的优势,进一步发展民宿、乡村休闲旅游等产业;还计划用村集体的收入,经营一个完全由村集体投入的产业,跟博士村长项目相结合,搞一个淡水南美对虾养殖的项目……”

用真心换来真情,用实干赢得信任。在农村大地上执着坚守,默默付出,马晓凯得到了村民的认可和赞誉。而这一切的背后,都离不开马晓凯家人的支持,自从他来到长山村开展驻村工作以来,他的父母和妻子也一起追随他来到了长山村生活。“想让他在这边更放心地工作,我们就连家一起搬过来了,这样他就能更好地工作。”对此,马晓凯的妻子王彦凤笑着说。

夕阳西下,走在田野里,谈起乡村未来,马晓凯信心满满。他相信,产业搞上去了,老百姓增收致富了,日子也会越来越好。

金点子“盘活”乡村

从接过第二批乡村振兴工作队的“接力棒”开始,马晓凯非常重视工作交接,做好工作经验的有效衔接,跟老队员研究了长山村乡村治理的思路。为了尽快摸